

ихъ къ перенесенію вліяній перемѣнъ погоды во всякое время года, приближая такимъ образомъ этимъ родомъ службы къ обстановкѣ военного времени; что вскорѣ полку пришлось въ дѣйствительности испытать съ наступленіемъ 1876 года, когда на востокѣ еще 1875 года возгорѣлась борьба славянскихъ народностей съ Турціею, вслѣдствіи безчеловѣчнаго отношенія къ нимъ и вообще христіанамъ мусульманскаго народонаселенія. Такое положеніе дѣль на востокѣ возбуждало глубокое негодованіе въ русскомъ народѣ и рядъ рѣшительныхъ дипломатическихъ представлений нашего правительства, завершившихся вооруженнымъ вмѣшательствомъ.

ГЛАВА XX.

Русско-Турецкая война 1877—1879 г. г. Мобилизациія 131-го пѣхотнаго Тираспольскаго полка и передвиженіе въ предѣлы Румыніи.

Причины Русско-Турецкой войны 1877—1878 годовъ. Мобилизациія полка и передвиженіе его въ Бессарабію и Румынію.

Въ 1875 году началось возмущеніе въ Боснії и Герцоговинѣ, а въ 1876 году Сербія и Черногорія вступили въ неравную борьбу съ Турціею, при чемъ изъ Россіи на помощь борющимся братьямъ славянамъ двинулись добровольцы изъ всѣхъ сословій и по всюду у насъ открылся сборъ пожертвованій для Сербовъ и Черногорцевъ; даже во главѣ сербской арміи стоялъ русскій Генералъ Черняевъ. Такое положеніе дѣль на востокѣ заставило наше правительство одновременно съ предъявленіемъ Турціи надлежащихъ требованій, для

прекращенія насплій надъ христіанами, готовиться къ войнѣ, почему уже лѣтомъ 1876 года были приняты разныя подготовительныя мѣры къ приведенію части нашей арміи на военное положеніе, которое однако было объявлено въ Ноябрѣ того года.

Къ этому времени Тираспольскій полкъ, послѣ лѣтняго лагерного сбора подъ г. Киевомъ, расположившись въ своихъ казармахъ на Печерскѣ, приступилъ къ обычнымъ зимнимъ занятіямъ, при чёмъ въ Октябрѣ мѣсяцѣ производилась приемка полка новымъ *Командиромъ Полковникомъ Власенко*, назначеннымъ Высочайшимъ приказомъ 21 Марта 1876 г. (бывшій Командиромъ 6 Западно-Сибирскаго линейнаго баталіона), вместо произведенаго Высочайшимъ приказомъ 14 Марта Генераль-Майора Саранчева.

12 Ноября послѣдовало внезапное распоряженіе о приведеніи полковъ 33 дивизіи на военное положеніе, а вмѣстѣ съ тѣмъ повелѣно образовать шесть армейскихъ корпусовъ; 33-я дивизія вошла въ составъ 12-го Корпуса, который образовали: 12 пѣхотная дивизія, полки: Азовскій, Днѣпровскій, Українскій и Одесскій; 33 пѣхотная дивизія, полки: Бессарабскій, Херсонскій, *Тираспольскій* и Бендерскій; 12 кавалерійская дивизія, полки: Стародубовскій драгунскій, Бѣлгородскій уланскій, Ахтырскій гусарскій и Донской казачій № 12-й, 12 и 33 артилерійская бригады и конно-артилерійская батарея: 19-я и Донская № 5. Командиромъ корпуса былъ назначенъ *Генерал-Лейтенантъ Ванновскій*, а вместо его, Начальникомъ 33 дивизіи *Генерал-Майоръ Тимофьевъ*.

Несмотря на самое неблагопріятное время года, благодаря готовности населения и распорядительности

администрації, сборъ людей по быстротѣ превзошелъ всѣ предположенія. Къ 22 Ноября полкъ былъ пополненъ до военнаго состава, т. е до 3295 человѣкъ, прибывшими изъ запаса, и совершенно изготовленлся къ походу. Напутствуемый благословеніемъ иконою Печерской Божьей Матери, Митрополита Кіевскаго Филоѳея, полкъ, послѣ молебна на крѣпостномъ эспланадномъ плацу, съ 22-го же числа по частямъ (пятью эшелонами) отбылъ по желѣзной дорогѣ въ г. Кишиневъ, куда прибылъ лишь на 5-й день, т. е. 27 Ноября, вслѣдствіи частыхъ и продолжительныхъ остановокъ на станціяхъ. 29 Ноября послѣ смотра, произведенаго Главнокомандующимъ арміею Вел. Княз. Николаемъ Николаевичемъ Старшимъ, полкъ походнымъ порядкомъ направился на зимнія квартиры въ Ог҃евскій уѣздъ, гдѣ расположился по деревнямъ, занявъ часть и Сорокскаго уѣзда, и простоялъ до весны 1877 года, производя обыденныя ученья и стрѣльбу.

12 Апрѣля 1877 года была объявлена война Турціи и этого же числа *Тираспольскій полкъ*, вмѣстѣ съ Бендерскимъ полкомъ и 2-мъ батареями 33 артиллерійской бригады, двинулся къ Румынской границѣ и 16 Апрѣля отрядъ подошелъ къ р. Пруту у м. Скулянъ, а 17-го числа, переправившись по pontонному мосту на Румынскій берегъ, къ вечеру вступилъ въ г. Яссы. 18-го Апрѣля, представившись на смотръ, на городской площади, своему Корпусному Командиру *Генералу Ванновскому* и, пройдя мимо его церемоніальнымъ маршемъ, полкъ отсюда продолжалъ движение на г. Бухарестъ и далѣе, направляясь къ р. Дунаю, проведя въ походѣ почти цѣлыи мѣсяцъ. По маршуру прошли г. г. Васлуй (21 Апрѣля), Бырладъ (24 Апрѣля), Фокшаны

(29 Апрѣля), Рымникъ (2 Мая), Плоэшти (7 Мая), Бухарестъ (9 Мая) и, отойдя отъ этого послѣдняго города 35 верстъ, остановились 12 Мая въ с. Огриценахъ на берегу рѣки Арджишъ, гдѣ, пробывъ до 4 Июня, полкъ успѣлъ хорошо оправиться и отдохнуть въ теченіи 22-хъ дней, послѣ довольно тяжелаго, по продолжительности, отъ непривычки похода. 4-го Июня полкъ выступилъ прямо къ р. Дунаю и 10 числа прибылъ къ г. Руше-де-Видѣ, куда подошли и прочие полки дивизіи.

Прибытие полка къ переправѣ черезъ Дунай у г. Зимница и назначеніе его въ Рущукскій отрядъ.

Послѣ трехдневной здѣсь стоянки бивакомъ, выступили 13 Июня къ с. Пятри, придя въ которое 15 Июня и едва расположившись на бивакѣ, къ вечеру, вслѣдствіи получения извѣстія о совершившейся переправѣ черезъ р. Дунай у г. Зимница войскъ 8 корпуса, двинулись къ мѣсту переправы на случай надобности въ поддержкѣ, но, пройдя полѣ-пути, остановились у большої дороги, по которой утромъ 16-го числа проѣхалъ къ Зимницѣ Государь Императоръ, прибывшій также къ дѣйствующей арміи. Его Величество ласково поздоровался съ полкомъ, восторженно провожавшимъ Его громкимъ «Ура!» Того-же числа къ 2 часамъ дня полкъ подошелъ къ г. Зимницѣ, гдѣ стоялъ бивакомъ въ ожиданіи переправы; сюда же къ 17 числу со средоточились всѣ части войскъ 12 корпуса. Передъ собравшимися войсками, въ присутствіи Государя, былъ отслуженъ молебенъ послушаю счастливой переправы войскъ черезъ Дунай, а затѣмъ панихида по падшимъ воинамъ въ славномъ бою. Эта, замѣчательно удачная, ге-

ройская переправа, была совершена въ первые рейсы черезъ рѣку (шириною 400 саж.), при помощи нашихъ неустранныхъ и неутомимыхъ понтонеръ, на понтонахъ и, устроенныхъ изъ нихъ, паромахъ, а равно благодаря въ высшей степени поучительной, распорядительности Генераловъ Радецкаго (Командира 8 корпуса) и Драгомирова (Начальника 14 пѣхотной дивизіи).

Главныя наши силы (8-й корпусъ и 35 дивизія), по переправѣ на правый берегъ Дуная, сосредоточились у г. Систова, куда была перенесена главная квартира Государя и главнокомандующаго. Непріятель, видно опшеломленный нашимъ удачнымъ переходомъ черезъ Дунай въ двухъ пунктахъ: 10 Іюня у г. Галаца и въ ночь съ 14 на 15 Іюня у Зимницы, не рѣшился на противудѣйствіе съ фронта и сосредоточился на флангахъ; къ западу у кр. Виддина и къ востоку у г. Разграда, вслѣдствіи чего къ югу г. Тырново и перевалы черезъ Балканскіе горы были заняты имъ слабо. Въ виду этого возникла мысль о возможности быстраго наступленія къ югу частю главныхъ силъ, принявъ одновременно мѣры противъ сосредоточенныхъ силъ противника на флангахъ. Для выполненія сего было сформировано три отряда: 1) на югъ въ главномъ операционномъ направленіи высланъ передовой отрядъ Ген. Гурко, съ назначеніемъ освѣтить мѣстность и занять горные проходы южнѣ г. Тырнова, а за нимъ двинуть 8-й корпусъ и всѣ свободныя конные части, 2) на западномъ фронтѣ и противъ кр. Никополя 9-й корпусъ—Генерала Крюднера и 3) на востокѣ, для обеспеченія лѣваго фланга главныхъ силъ, 12 и 13 корпуса, составившіе *Рущукскій* отрядъ. 22-го

Іюня послѣдовалъ приказъ по арміи, которымъ назначались: Начальникомъ Рущукскаго отряда *Наслѣдникъ Цесаревичъ Александръ Александровичъ* и Командиромъ 12-го корпуса *Великий Князь Владимиръ Александрovichъ*, а Начальникомъ Штаба этого отряда *Генералъ Банновский*; такое назначеніе подъ команду Высочайшихъ особъ было въ высшей степени лестно для чиновъ отряда, а въ особенности 12-го корпуса. 13-й корпусъ (1-я и 35 пѣхотн. и 8-я кав. дивизіи съ артиллерию) состоялъ подъ начальствомъ Генер.-Лейт. Гана.

Краткій очеркъ дѣйствій нашихъ войскъ въ теченіи Іюня и Іюля мѣсяцевъ 1877 г. на Балканскомъ полуостровѣ.

Нѣсколько ранѣе движенія главныхъ нашихъ силъ отъ средняго Дуная, для отвлеченія вниманія турокъ, особый отрядъ Ген. Цімермана наступалъ отъ нижняго Дуная въ предѣлахъ Добруджи, переправившись черезъ Дунай 10 Іюня и занялъ г.г. Мочикъ, Тульчу, Исакчу и Гирсово. Сверхъ того, во время всей войны, наши войска энергично дѣйствовали въ Малой Азіи со стороны Закавказья, не позволяя такимъ образомъ большія турецкія силы этой страны обратить на Европейскій районъ.

Первоначальная дѣйствія нашихъ войскъ, послѣ переправы черезъ Дунай, были чрезвычайно удачны. Генералъ Гурко занялъ г. Тырново, линію Балканъ съ тремя перевалами, въ числѣ которыхъ былъ Шипкинскій, и долину рѣки Тунджи, распространивъ свои дѣйствія по южнымъ склонамъ Балканъ, а на правомъ флангѣ войскамъ 9-го корпуса была взята крѣ-

пость Никополь и турки отступили къ г. Рахову. Но вскорѣ затѣмъ послѣдовали въ этихъ районахъ неудачи: противъ Генерала Гурко сосредоточилась большая армія Сулеймана-паши со стороны г. Іени-Загры, а другая турецкая армія Османа-паши, выйдя изъ крѣпости Виддина, ни кѣмъ не тревожимая, успѣла занять г. Плевну, какъ узелъ путей въ западную Болгарію и въ Софійскіе проходы черезъ Балканы, и сильно укрѣпила этотъ пунктъ; вслѣдствіи чего съ одной стороны Ген. Гурко, не имѣя достаточныхъ силъ, для удержанія за собою занятаго имъ района, рѣшилъ отступить на сѣверные склоны Балканъ, а затѣмъ пришлось отставать съ большимъ трудомъ, занятые нами, перевалы, въ особенности Шипкинскій; съ другой же стороны, на западѣ, пришлось употребить чрезвычайныя усиленія, чтобы парализировать армію Османа-паши у г. Плевны. Къ дѣйствующимъ войскамъ главной арміи были вызваны подкрѣпленія изъ Россіи (гвардія и гренадеры).

ГЛАВА XXI.

Участіе Тираспольского полка въ военныхъ дѣйствіяхъ Рущукскаго отряда со времени переправы черезъ р. Дунай до Декабря 1877 года.

Переходъ Рущукскаго отряда черезъ р. Дунай и движеніе къ р. Янтрѣ.

Выяснивъ кратко положеніе дѣла на театрѣ военныхъ дѣйствій въ первое время послѣ перехода черезъ Дунай, обратимся теперь исключительно къ району дѣйствій, какъ въ это, такъ и послѣдующее время на-